



# Neagul roșu

Anul XV  
XX Nr. 4113

Vineri  
4 ianuarie  
1963

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc



Minerii din brigada lui Burtea Nița de la mina Uricani au început noul an de muncă cu hotărârea de a munci mai spornic, cu încrederea că își vor îndeplini cu cinste noile sarcini de plan și angajamentele de întrecere.

IN CLIȘEU: Ortacii dintr-un schimb al brigăzii se pregătesc să intre în primul șut. Ei au ținut să consemneze actul începerii muncii pe anul 1963 cu angajamentul de a economisi lemn de armare.

—○—

## Odinioară și azi

În anii republicii mi-am însușit o profesie frumoasă, aceea de soț-dor. Descoperirea bogățiilor din subsol, determinarea precisă, aducând o inimă satisfăcută și bucurii greu de descris mai ales că aceste bogății sînt astăzi extrase și prelucrate în folosul tuturor oamenilor muncii din patria noastră socialistă. Coordonez activitatea a două sonde, aflate în localitatea Cîmpul lui Neag. Ambele instalații sînt moderne, de mare randament și ușor de manevrat. Dacă aruncăm o privire în trecut, pasul făcut în domeniul tehnicii explorării subsolului este gigantic. Instalații moderne, acționate de motoare puternice, au înlocuit cu totul micile sonde manuale din trecut. Odată cu perfecțiunile efectuate a crescut și entuziasmul oamenilor.

Brigada noastră raportează depășirea angajamentelor pe 1962 cu 10 la sută și cu 23 la sută a planului fizic pe luna decembrie.

DUMITRU POPESCU

brigadier șantierul de explorări  
Cîmpul lui Neag

## Primul pas în noul an de muncă, primele izbînzii

Din calendarul pe anul 1963 au fost desprinse primele file. Ieri i-a venit rîndul filei cu prima zi de lucru planificată pe noul an. Și primul pas făcut în noul an de muncă s-a soldat cu primele izbînzii obținute de colectivele minelor, preparațiilor, uzinelor, șantierelor și celorlalte unități economice din Valea Jiului. Redăm mai jos cîteva din acestea.

### Cărbune peste sarcina de producție

Minerii de la Uricani și Aninoasa au fost tot timpul în anul trecut frunțași pe bazin la extracția cărbunelui. Cele două colective au pășit în noul an de muncă cu hotărîrea de a-și păstra în întrecerea socialistă locurile de onoare. În primul schimb din ziua de 3 ianuarie minerii din Uricani

au depășit simțitor sarcina prevăzută în preliminar. Ei au extras din abataje cu peste 200 tone de cărbune cocsificabil mai mult decît aveau preliminarat. La rîndul lor, minerii de la Aninoasa au dat în primul schimb din 3 ianuarie 140 tone de cărbune energetic peste preliminar.

### Primul bloc la recepție

Constructorii șantierului Petrița au început prima zi de lucru din acest an cu multă însuflețire. De dimineață, șeful șantierului — tov. Hafiuc Aurel — împreună cu un grup de instalatori, zugrăvi-vopsitori, timplari, electricieni au vizitat camera cu cameră, toate cele 40 de apartamente ale blocului B. luînd măsuri pentru a se pune la punct funcționarea sonerilor, etanșeitatea ușilor și ferestrelor, reparații la zugrăveli, vopsitorii. Prin eforturile colectivului șantie-

rului, la amiază, blocul B din Petrița a fost pus la dispoziția comisiei respective pentru recepție...

(Continuare în pag. 3-a)

## In pădurile din Valea Jiului

### Peste văile cele mai adînci în cîteva minute

Niciodată forestierii de la Pîrîu, Strîmbului, Mierleasa, Gîrbovul, Valea Seacă sau cei de la Polatiște n-au crezut că vor ajunge să vadă cum bustenii grei pot străbate în cîteva minute, pe cale aeriană, mulți kilometri peste văgăunurile cele mai adînci pînă la rampele de încărcare! În cursul anului 1962, în exploatarea forestieră mai sus amintite au fost instalate 6 funiculare Wissen.

— Funicularele Wissen — spunea maestrul de exploatare Kopriva Ludovic de la gura de exploatare Stolojoia — ne sînt de mare folos. Cu ajutorul lor am realizat o productivitate înaltă. În același timp, ele au ușurat considerabil munca forestierului, au făcut să scadă prețul de cost al materialului lemnos exploatat.

### „Drujbele” în acțiune

Ferăstraiele mecanice „Drujba” sînt utilizate în prezent de majoritatea forestierilor ce lucrează la doborîrea copacilor. În ultima vreme, forestierii din exploatarea Pietroasa, Mierleasa, Polatiște și Va-

## Se extinde progresul tehnic în minele din bazin

La minele din Valea Jiului s-au obținut în ultimii ani succese im-

ing. CALOIANU GH. director tehnic al C.C.V.J.

bine și plugul de cărbune. În acest scop au fost aduse două plu-

portante pe linia înfăptuirii progresului tehnic. Minele au fost înzestrate cu utilaje moderne, reutilate cu mașini, agregate și instalații de o înaltă productivitate. Acest lucru a contribuit în măsură însemnată la creșterea producției și productivității muncii și reducerea cheltuielilor de producție.

Pe baza progresului tehnic minierii din Valea Jiului, îndrumați de organele și organizațiile de partid, au obținut de la an la an rezultate tot mai frumoase în producție. Astfel, planul de producție pe anul 1962 s-a depășit cu peste 130 000 tone, obținîndu-se o productivitate pe bazin de 1,159 t/post față de 1,154 t/post planificat. Creșterea producției bazinului (în procente) precum și a randamentelor, față de 1955, se prezintă astfel:

	1955	1962	1963
Producție %	100	157	164 (plan)
Productivitate	100	171	180 (plan)

Pentru a se obține aceste realizări la extracția cărbunelui au fost necesare eforturi susținute din partea muncitorilor și cadrelor tehnico-ingenerești de la exploatarea și preparării în direcția introducerii tehnicii noi, ridicării nivelului tehnic al producției.

Astfel, s-a studiat și introdus în exploatarea o serie de utilaje și procedee moderne de lucru, a fost o preocupare permanentă pentru soluționarea unor probleme importante din minele noastre. În vederea concentrării producției și reducerii consumului specific de lemn de mină, s-a extins sistemul de exploatare cu abataje frontale sustinute metalic. În prezent se extrage cărbune din 19 asemenea abataje care în anul trecut au dat peste 1 030 000 tone, reprezentînd o creștere față de 1955 de peste 12 ori. Este în continuă creștere producția cu susținere metalică, în cursul anului 1963 numărul mediu al abatajelor cu front lung armate metalic va fi de 25 din care se vor extrage 1 150 000 tone de cărbune ceea ce reprezintă o creștere de 12 la sută. La susținerea abatajelor frontale se folosesc în majoritate stâlpi metalici moderni cu autoblocare și pană orizontală, precum și stâlpi hidraulici de tipul GS-3 2 M care dau rezultate foarte bune în stratele subțiri cu înclinare mică. Pentru anul 1963, pe lângă stâlpii ce se vor confecționa în țară, din import vor fi procurați încă 1500 bucăți stâlpi hidraulici.

Un pas important s-a făcut pe calea folosirii mecanizării complexe în abatajele frontale cu com-

bine și plugul de cărbune. În acest scop au fost aduse două pluguri de cărbune și s-a adaptat combina Donbas-1 la tăierea cu fișii înguste cu melc tăietor. La exploatarea minieră Lupeni în stratul 18 se lucrează din luna august cu un plug de cărbune împreună cu stâlpii hidraulici. Pe măsură ce brigada minerului Ghiocă Sabin se obișnuiește cu noua mecanizare rezultatele sînt din ce în ce mai frumoase. În luna noiembrie, de pildă, productivitatea muncii pe abataj a fost de 6,24 t/post, fiind create premisele ca în 1963 productivitatea să crească la peste 7,5 t/post cu o avansare medie lunară de 50 m.

În acțiunea de mecanizare a tăierii, rezultate bune au obținut minele Lupeni și Vulcan unde pe lângă utilajele amintite au mai fost folosite la tăiere în abatajele frontale din stratele subțiri cu înclinare mică și mașini de havat de tipul KMP-3 și WLE-50 DW. Pentru anul 1963 se prevede creșterea producției tăiată mecanic pe peste 12 la sută față de 1962 iar în dotarea minelor din Valea Jiului pe lângă utilajele existente se vor mai adăuga altele noi din care amintim combinele K-52 M și KSV-60 E.

În vederea modernizării transportului în abatajele cu front lung, s-a trecut la înlocuirea actualilor transportoare cu raclete TP-1 și SCR-11 cu transportoare blindate de mare capacitate de tipul PZP-45 și SLASK-59.

Una din sarcinile importante trasate de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. pentru minierii de la exploatarea de cărbuni este reducerea continuă a consumului specific de lemn de mină. În anul trecut consumul specific de lemn a fost de 41,3 m.c./1000 tone față de 58,0 m.c./1000 tone în anul 1955. Pînă în anul 1965 consumul specific de lemn de mină va trebui să scadă la 35 m.c./1000 tone. În acest scop s-a extins susținerea metalică în abatajele frontale și galerii, iar în prezent se extinde susținerea mixtă în abatajele cameră care permite o reducere a consumului de lemn în abatajele cameră cu 15—20 la sută.

La toate minele din Valea Jiului s-a extins susținerea modernă a lucrărilor de deschidere și pregătire orizontale, ponderea cea mai mare avînd-o susținerea metalică cu profile laminate TH. În cursul anului 1963 s-a realizat o lungime de 40 000 m. lucrări miniere susținute metalic iar în comparație cu 1955 se înregistrează

(Continuare în pag. 3-a)



Maistrii mineri Valea Vasile și Mirza Cornel sînt apreciați la mina Aninoasa pentru conștiinciozitatea de care dau dovadă în muncă. Revirele de care ei răspund au fost declarate în anul trecut revire frunțase pe sectorul I.

Clișeul nostru înfățișează pe cei doi maiștri mineri la pontă discutînd asupra repartizării oamenilor la locul de muncă.

### Cabane în locul bordelelor

Grija față de om este ogîndită și de felul cum este organizată

cazarea muncitorilor forestieri. Dacă în trecut forestierii se adăposteau în bordeie, astăzi acest lucru a rămas de domeniul trecutului. În anii puterii populare în pădurile Văii Jiului au fost construite 43 cabane cu peste 1 200 de paturi. În anul 1962 în pădurile de la Polatiște, Răscoala, Pîrîul Stîncilor, Valea Boului, Pîrîul Strîmbului și în alte locuri au fost construite 11 cabane noi. Cabanele din pădurile Văii Jiului sînt dotate cu paturi de fier, saltele, cearșafuri, perne, pături etc. În creierul munților s-au deschis magazine alimentare. Săptămînal la exploatarea forestieră Voevodu, Bilele, Aușelu, Sterminosul, Valea Popii sosește trenul baie care asigură igiena muncitorilor.

### In orele de repaos

După o zi de muncă rodnică în păduri, este plăcut să petreci cîteva ore la biblioteca volantă, să-ți alegi cartea preferată, să asculti o muzică, să joci șah etc. Asemenea activități îți înlesni în fiecare seară la cabanele I.F. Petroșani unde au fost înființate biblioteci volante. În ultima vreme 11 cabane au primit aparate de radio, iar alte 23, jocuri de table și șah.

# ANI NOI -- VIAȚĂ NOUĂ

## Visuri împlinite

Am două fetițe de vîrstă preșcolară și mă bucur de copilăria lor fericită. Cînd se joacă de-a doctorița sau învățtoarea știu că acestea vase ale copilăriei lor pot deveni realități în vremurile noi pe care le trăim.

Eu nu am avut parte de o copilărie fericită. Ca fiu de țăran sărac — eram nouă la părinți. Iubeam foarte mult cărțile dar prea puțin de ajuns în mîna mea. Încă de atunci mi-am zis: Cînd voi crește mare voi cumpăra multe, multe cărți. Anii au trecut. În viața noastră, sub conducerea înțeleaptă a partidului, s-au pre-

lus transformări adînci. Exploatații și umiliții de odinioară au devenit oameni liberi într-o țară liberă. Li sînt profund recunoscător partidului pentru viața fericită pe care o trăiesc și pentru împlinirea visurilor mele. Da. Mi-am cumpărat multe cărți, iar de curînd am cumpărat o frumoasă bibliotecă.

De aceea în muncă mea de azi cu zi, în calitate de mecanic de pușcă la mina Lupeni, depun toată priceperea și puterea mea de muncă să asigur buna funcționare a instalațiilor ce-mi sînt încredințate.

PREDOȘAN IOAN  
mina Lupeni

## Bătrînețe fără griji

Sînt miner pensionar. Am o pensie de 1200 lei și îmi petrec timpul citind ziare și cărți, povestind tinerilor din comitet despre condițiile grele de muncă și de viață pe care le-am cunoscut noi mineerii în trecut.

Am lucrat la mina Dîlja mulți ani. Iar cînd din ordinul stăpînilor minei de atunci mina a fost închisă, împreună cu sute de alți mineri am fost aruncat în brațele somajului.

Dar anii negri au trecut. Mina Dîlja s-a redeschis. Cu totul altele sînt condițiile de muncă ale mi-

nerilor astăzi. Protecția muncii, tehnica nouă — noțiuni necunoscute de mineri în trecut — fac munca lor ușoară, plăcută.

Deși sînt pensionar, trec deseori pe la mina Dîlja și mă bucur că minierii de azi nu mai sînt trudiți și exploatați cum eram noi. Bucuria aceasta mi-o exprim împreună cu mii de mineri pensionari care se bucură de o bătrînețe fără griji datorită măsurilor luate de partidul și guvernul nostru.

FARKAȘ IOSIF  
pensionar Petroșani

## Munca ne este prețuită

Biografia mea este identică cu a miiilor de muncitori ai patriei noastre dragi. Sînt muncitor, seful unei brigăzi de spălători de la preparăția Lupeni. Brigada pe care o conduc a cîștigat în 1962 de șase ori titlul de brigadă fruntașă în întrecerea pentru o cît mai bună calitate a cărbunelui preparat. Pentru rezultatele obținute în muncă de Ziua mîsurului mi s-a acordat înalta distincție Ordinul Muncii clasa III.

La preluarea de care ne bucurăm noi, preparatorii răspundem cu noi succese în muncă. Am hotărît să asigurăm prepararea cărbunelui primit de la cele trei exploatari miniere Lupeni, Vulcan și Uricani. În cinstea aniversării Republicii ne-am angajat să contribuim la îndeplinirea planului anual înainte de termen. Obisnuim să ne respectăm angajamentele am lucrat așa cum numai muncitorii stăpîni pe rodul muncii lor știu să muncească. Astfel am reușit să îndeplinim planul pe 1962 cu 12 zile mai devreme.

Recunoscător partidului pentru prețuirea de care avem parte sîntem hotărîți ca în anul 1963 să muncim cu și mai mult spor ca să asigurăm recepționarea a 31 000 tone cărbune peste prevederile planului.

GYORGY ȘTEFAN  
preparăția Lupeni

## LA BIBLIOTECA

La biblioteca clubului muncitoresc din Petrila, se destășoară o rodnică activitate cu cartea. Zilnic se perindă prin sala bibliotecii zeci de cititori tineri și vîrstnici pentru a împrumuta cărți.

Pentru prietenii cărții se organizează aici cu regularitate acțiuni instructive cu cartea ca seri literare, recenzii, dimineți de basm. Cititorii pleacă din sala de lectură cu noi cunoștințe utile. Le plecare nu uită să-și ia o carte două pentru a-și petrece mai plăcut timpul liber acasă. Dar mai sînt unii cititori care împrumută cărți de la bibliotecă dar... uită să le mai aducă înapoi. Așa este cazul cititorilor Gherman Ionel, Slovoacă Octavian care au luat cărți de la bibliotecă în anul 1958 și nu le-au înapoiat nici pînă azi; a cititorilor Toma Cornelii, Birsan Gheorghe, Brîdușan Alexandru, Cugiu Nicolae, Florea Elisabeta care au la ei cărți din anul 1959, sau Csiki Emeric din 1960. Și astfel de exemple se mai găsesc din păcate destul de multe. Întrebăm pe acești tovarășii cînd au de gînd să înapoieze cărțile luate de la bibliotecă?

C. TUDOR  
corespondent

## În Editura politică

au apărut:

### Să ne cunoaștem patria socialistă

În ajutorul celor care studiază în învățămîntul politic U.T.M. de la sațe

338 pag., 4,50 lei

Volumul cuprinde lecțiile: P.C.R. — organizatorul și conducătorul luptei clasei muncitoare și a tuturor oamenilor muncii pentru doborîrea regimului burghez-moșieresc, pentru instaurarea regimului democrat-popular; Partidul Muncitoresc Român — forța conducătoare a poporului nostru în lupta pentru fărîșirea orînduirii socialiste; Uniunea Tineretului Muncitor — organizație revoluționară de masă a tineretului muncitor din R.P.R.; Frumoasă este patria mea; Inflorește patria noastră; Încheierea colectivizării agriculturii — mărețelor victorie a poporului nostru, condus de partid. Sarcinile organizațiilor U.T.M. în mobilizarea tineretului pentru consolidarea economică-organizatorică a G.A.C.-urilor; Tînărul înaintat al zilelor noastre; Noțiuni despre știință și religie; Lupta popoarelor pentru apărarea și consolidarea păcii. Politica externă a partidului și statului nostru.

Volumul cuprinde un număr de poezii, cîntece și ilustrații.

criticii liniei tactice a mensevicilor.

Volumul cuprinde și lucrarea „Învățămintele insurectiei din Moscova” în care Lenin face importante generalizări teoretice și trage concluzii cu privire la organizarea și conducerea insurectiei de către partidul proletariatului.

### În ajutorul celor care urmează cursurile serale de partid anul I orașe și sate

272 pag., 3,55 lei

Volumul cuprinde lecțiile: Din trecutul de luptă al poporului român. Orînduirea de stat din țara noastră. Sistemul economic socialist. Industrializarea socialistă a țării. Politica P.M.R. de dezvoltare a agriculturii socialiste și de creștere a producției agricole vegetale și animale. Partidul Muncitoresc Român — partid marxist-leninist, forța conducătoare a poporului în lupta pentru construirea socialismului. Sistemul mondial socialist.

### Economie politică

Scheme și grafice — Partea I Economia politică a modului de producție capitalist

96 pag., 10 lei

Concepută de structură de manual, lucrarea ilustrează într-o formă accesibilă, prin scheme, grafice și tabele, principalele teze ale economiei politice marxist-leniniste privind modul de producție capitalist.

Lucrarea servește tuturor celor care studiază economia politică.

### În ajutorul celor care urmează cursurile serale de partid — anul II orașe

288 pag., 4 lei

Volumul cuprinde lecțiile: Conducerea și gospodărirea întreprinderilor socialiste; Productivitatea muncii în întreprinderile industriale și în cele sporind ei necontenite; Prețul de cost al producției industriale și căile reducerii lui; Patriotismul socialist, Dezvoltarea științei socialiste a oamenilor muncii; Noțiuni despre știință și religie; Lupta popoarelor pentru apărarea și consolidarea păcii. Politica externă a partidului și statului nostru; Lupta popoarelor pentru democrație, progres social și independență națională.

## ÎN ACESTE ZILE, LA ANINOASA

### in comună, un frumos... orașel

Zăpada căzută în timpul nopții și soarele dimineții care își împrăștia cu dărnicie razele peste covorul alb, au întregit bucuria copiilor minerilor aninoseni, care, încă din primele ore ale dimineții, se îndreptau gălăgioși spre locul unde văzuseră zile în șir pregătindu-se pentru ei un frumos orașel. Fiecare a șinut ca înainte de începerea festivității să facă cunoștință cu uriașul pom de iarnă din mijlocul orașelului, cu Moș Gerilă, cu piticii și locatarii grădini zoologice, cu călușeii, bărcușele, balansoarele de joc.

— Val, je male pisică! — exclamă unul dintre cei mai mici vizitatori ai orașelului.

— Nu-i pisică Neluțule, acesta e un tîgru — șinu să-l lămurească mămica lui.

### Celor mai tineri cetățeni — drepturi, dar și îndatoriri

Ora 18. Una din sălile clubului din localitate găzduiește o sărbătoare. Sînt prezenți în sală cei mai tineri cetățeni ai comunei, cei care au împlinit 18 ani, printre ei numărîndu-se tinerii Breda Ionel, Costinaș Doina, Furdul Ion, Butca Victor, Hotea Gheorghe și alți încă 40 de tineri.

Festivitatea este deschisă de tovarășul Constantin Nicolae, secretar al Comitetului orașenesc U.T.M. Petroșani, după care au roștit cuvîntări de felicitare tovarășii Barna Ioan, secretar al comitetului de partid de la mina Aninoasa, Popa Pavel, președintele statului popular și tovarășul Mircescu Nicolae, secretarul comitetului U.T.M. de la mind.

Trecînd pragul majoratului, tinerii cetățeni sînt stăpîniți de o legitimă mîndrie, sînt mîndri de

— Ce zici Petrică, ne cumpărăm ceva bunătăți? — i se adresă colegului său Vasile dinți-a VII-a.

— De acord, dar șin neapărat să ne și pozăm împreună în fața pomului de iarnă.

A urmat apoi festivitatea de deschidere. În fața celor peste 200 de copii și numeroși părinți, au luat cuvîntul tovarășul Popa Pavel, președintele comitetului executiv al statului popular și Mircescu Nicolae, secretarul comitetului U.T.M. de la mind, care au subliniat în cuvîntul lor, gtița ce o poartă partidul pentru a face viața copiilor tot mai fericită.

În încheiere, formațiile artistice ale Școlii de 8 ani au prezentat un frumos program artistic compus din recitări și coruri despre patrie și partid, dansuri populare și un plugușor pentru copii.

increderea ce le-o acordă partidul, statul și poporul nostru. 18 ani e vîrsta la care societatea noastră socialistă li primește pe tineri în rândul cetățenilor majori, cu drepturi și îndatoriri egale, e vîrsta cînd primești din partea societății primele răspunderi civile. În același timp, fiecare tînr trebuie să fie conștient că nu poate răspunde mai demn încrederii ce i se acordă decît prin fapte închinare înălțării continue a patriei noastre socialiste.

În numele sărbătoriiilor a mulțumit pentru încrederea ce li se acordă tînrul lăcătuș Hotea Gheorghe.

Apoi, brigada artistică a prezentat un program în cinstea tinerilor sărbătorii.

După festivitate, pentru cei sărbătorii a fost organizată o frumoasă seară de dans.

## PENTRU NOI SUCESE

Seara se lăsase de mult și vechiela nu cõtenea. Minerii ai celei mai tinere exploatare carbonifere din Valea Jiului — mina Dîlja — ingineri, tehnicieni și alții — oameni ai muncii își petreceau noaptea de revelion mîndri de succesele obținute, hotărîți să aducă în noul an contribuții și mai mari la mărețea operă de înălțare a vieții noi, socialiste.

Acele ceasornicului se apropiiau de ora 24. În sala ferie luminată s-a făcut liniște. Tovarășul Szu-

der Wiliam, membru al Biroului Comitetului orașenesc de partid, director general al Combinatului Carbonifer Valea Jiului a vorbit în fața celor prezenți despre realizările remarcabile obținute în anul 1962 în toate domeniile de activitate, despre mărețele perspective ce se deschid în fața poporului nostru prin înălțarea sarcinilor elaborate de partid. Primele clipe ale noului an, au fost însoțite de urarea:

— An nou, succese noi!

## Cu „inspectorul iarnă” pe teren

Zăpada, care pînă nu de mult pōposise doar pe virfurile munților, a coborît de vale.

Dacă pentru mulți, și în special pentru cei mici, venirea zăpezii este prilej de bucurie, pentru ceferiști însă ea înseamnă un serios examen. Abia cu venirea zăpezii se poate constata cît de bine s-au pregătit ceferiștii pentru iarnă. Denumirea de „inspector” dată iernii de către ceferiști, nu este întâmplătoare.

„Inspectorul iarnă” își viră nasul unde nici nu te aștepti. Lucruri în aparență mărunte, dar care au fost neglijate și care influențează negativ desfășurarea procesului de producție, sînt scoase la iveală de către acest „inspector”.

Ceferiștii din complexul Petroșani s-au pregătit însă intens pentru primirea „inspectorului”. Iată-l pornit prin înălțări. Să vedem a notat în carnetul său de inspecție.

Fulgii de zăpadă cădeau din ce în ce mai deși. În scurt timp toate macazele erau pline de zăpadă. „Inspectorul iarnă”, care era prin stația Petroșani, își rise în barbă albă.

— Acum să vă văd eu. Să văd cite trenuri vor sta la semnale, cite vor pleca întîrziate, din cauza zăpezii.

Dar nici n-a terminat vorba și toate macazele erau curățite. Acarfi, revizorii de ace, manevranții înarmați cu mătură și cu lopeți dădeau de zor zăpada în lățuri. Nici o întîrziere nu s-a înregistrat din cauza zăpezii. „Inspectorul iarnă” i-a felicitat, apoi a trecut la cei de la revizie.

Tocmai intrase un tren în gară și îi auzea pe lăcătușii de revizie strigînd:

— La vagonul numărul 2, saboți de înlocuit, la vagonul... „Inspectorul” s-a apropiat tiptil de tren, care era de altfel în tranzit, își scoase carnetul și era gata să noteze întîrzierea trenului.

Dar fu nevoit să-și închidă carnetul fără a fi notat ceva în el. Toate piesele de schimb erau deja pregătite pe rafturi printre linii. În scurt timp defectele au fost remediate și trenul a pleasat conform graficului. Agățat de coada trenului, „inspectorul iarnă” se opri la depou.

— Pe ăștia trebuie să-i găsec

în neregulă, altfel nu am nici o activitate, își zise el.

Dar își ai găsit. Parcă era un făcut, nici aici n-a putut găsi nimic.

Munca în depou se desfășura ca și în timpul verii. Coloanele de apă nu înghețaseră, alimentarea cu cărbuni și păcură se făcea în mod obișnuit. Se pregătiseră ceferiștii încă din vară pentru primirea „inspectorului”.

Locomotivele bine întreținute nu voiau să stie de existența „inspectorului”. Mecanicii, în loc să ceară reducerea tonajului, cereau să remorce trenuri cu tonaje sporite. „Inspectorul iarnă” s-a deplasat și pe la celelalte unități din complexul C.F.R. Petroșani. Toate unitățile erau bine pregătite.

A cerut registrul pregătirilor de iarnă și a notat ceva în el.

Mi-am aruncat discret ochii în el și ce credeți că era scris:

— Primul examen calificativul „foarte bine”.

Nici nu se putea altfel. Toți ceferiștii din Petroșani sînt oameni harnici așa că nu puteau fi decît la înălțime

I. CRIȘAN

## Curînd, banda a pornit din nou...

Secția separație a preparației Petrita. Aici, carbunele brut, abia sosit din adîncurile minelor Petrita, Aninoasa, Lonea și Vulcan. Intră în primul proces tehnologic. Benzile colectoare varsă necontenit carbunele pe un ciur clasator, care-l împarte în două mari categorii: cel mărunt, cu bulgări sub 80 mm. cade prin ciur și este transportat mai departe spre marie slozuri unde își așteaptă rîndul la spălare, iar bulgării mai mari de 80 mm. trec pe banda de claușaj unde se face alegerea sterilității, urmînd apoi încărcarea lui direct în vagoane...

Colectivul acestei secții muncește cu mult entuziasm pentru prelucrarea în bune condiții a întregii cantități de carbune trimise de mine. De buna funcționare a acestei secții depind nu numai roadele preparatorilor, ci și ale minerilor. Dacă se defectează banda separației, secția este oprită și odată cu ea se opresc benzile ce aduc carbunele de la culbutoarele minei Petrita, de la funicularul ce vine de la Aninoasa. Pulsul muncii de aici, de la separație, se simte departe, în adîncurile minerilor, în abataje.

Recent, în secție s-a produs o avarie: la banda metalică de sub slozul Aninoasa s-a rupt bulonul benzii metalice și eclisa de cuplaj.

O dată cu avaria a apărut pericolul opririi producției minei Aninoasa. Era tirziu, trecut de ora 10 seara. De îndată a fost anunțat maestrul șef Șipos Alexandru care a trimis la fața locului pe lucrătorii Szabo Alexandru, Pop Ladislau și pe sudorul Trofim Ioan.

Maistrul secției, tovarășul Dobos Ștefan, împreună cu mecanicul Tokar Oskar, cu cei trei muncitori au trecut imediat la acțiune pe baza unui plan bine chibzuit.

— În două ore, banda trebuie să pornească — și-au spus ei.

Pop Ladislau a sădit arcuile de întindere a benzii pentru ca cei-alți să poată efectua intervenția cit mai rapid. S-a trecut la demontarea bulonului rupt, după care s-au scos roțile și eclisele pe distanța de 1 metru și apoi s-a trecut la înlocuirea lor. A fost mult de lucru, dar nici nu se făcuse ora 12 și totul a fost pus la punct. Banda Aninoasei a pornit înainte ca slozul acestei mine să fie complet umplut, astfel că mina n-a suferit.

Intervenția urgentă a acestor maștri și lucrători este o dovadă a entuziasmului cu care ei muncesc pentru sprijinirea luptei minerilor din adîncuri pentru mai mult carbune.

C. BĂDUȚĂ  
preparația Petrita

La I. F. Petroșani

## S-a afișat proiectul noului contract colectiv

Directivile Congresului al III-lea al partidului cu privire la planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960—1965, pun sarcini importante și în fața muncitorilor forestieri: întreținerea și sporirea patrimoniului forestier, exploatarea rațională a lemnului, extinderea mecanizării proceselor tehnologice în exploatarea forestieră pentru a se realiza în 1965 un indice de mecanizare de 50—55 la sută la doborît și scos-apropiat și de 55—60 la sută la încărcat. În același timp, gradul de utilizare în scopuri industriale a masei lemnoase va trebui să crească la cca. 70 la sută, iar pierderile de exploatare să fie reduse cu peste 50 la sută.

În lupta pentru realizarea sarcinilor de plan, muncitorii și tehnicienii forestieri din Valea Jiului au obținut anul acesta multe succese printre care realizarea sarcinilor de plan anuale la o seamă de sortimente valoroase înainte de termen, depășirea indicelui de utilizare a masei lemnoase, reducerea pierderilor de exploatare, creșterea apreciabilă a sortimentelor de lemn de lucru etc.

În obținerea acestor succese contractul colectiv, în care au fost

fixate angajamentele reciproce ale administrației și muncitorilor și pentru a căror respectare s-a depus o muncă susținută din ambele părți, a avut un rol mobilizator.

Zilele trecute, în cadrul sectoarelor de exploatare ale întreprinderii forestiere Petroșani a fost afișat proiectul noului contract colectiv pe 1963.

În proiectul noului contract colectiv sînt cuprinse atât prevederi în legătură cu realizarea și depășirea sarcinilor de plan cit și în ce privește protecția muncii și condițiile de trai ale muncitorilor forestieri. Astfel, muncitorii forestieri se angajează să depășească valoarea producției globale și marfă cu 350 000 lei, să sporască productivitatea muncii cu 8,1 la sută la activitatea de industrializare a lemnului, să dea peste plan 300 m.c. lemn rotund de rășinoase și 200 m.c. lemn de fag, 500 m.c. lemn de foc, 200 m.c. cherestea rășinoasă, 200 m.c. lobde distilare, 100 m.c. cherestea de fag și să obțină o sporire cu 1, respectiv, 2 la sută, a indicelui de utilizare a lemnului de lucru la rășinoase și fag, peste sarcinile planificate.

Pentru ușurarea eforturilor muncitorilor, conducerea întreprinderii preconizează luarea unui șir de măsuri tehnico-organizatorice în vederea mecanizării lucrărilor care cer un volum mare de muncă, printre care introducerea a încă 30 de fierăstraie mecanice la doborîrea și selecționarea arborilor, 5 funiculare „Wissem” și un funicular „Mineciu”, iar în depozitele finale se vor instala două dispozitive de încărcat mecanic ca și alte asemenea măsuri. În ce privește condițiile de trai, se vor construi cabane noi în parchetele Cimpoșoara, Polatiște și Corbu, se va procura cazarmament și echipament etc.

Proiectul noului contract urmează să fie dezbătut și îmbogățit cu propunerile muncitorilor forestieri, urmînd ca apoi prin eforturi colective să fie tradus în viață.

## Inceput promițător

În secția filatură, în jurul ajutor-maistrului Croveanu Alexandru erau adunați vreo 14 muncitori.

— Tovarăși — înainte de a începe lucrul, în primul șut din acest an, țin să-mi exprim încrederea că încă din prima zi de muncă veți începe să dați viață angajamentelor luate cu prilejul prelucrării cifrelor de plan pentru anul 1963.

În anul care a trecut, la îndemnul organizației de partid ați aplicat cu succes inițiativa „La două mii bobine, nici una rebut”. În acest an, primul din cea de a doua jumătate a șesenalului, va trebui să muncim cu și mai mult spor.

Agitatorul a terminat de vorbit. Filatorii, centratorii, membrii echipei de spălare a bobinelor și controlorul de calitate s-au îndreptat fiecare înspre locul lui de muncă.

„Munca se desfășura în ritm susținut. Centratorii Liliă Constantin, Pop Gheorghe și Toldea Solomon treceau de la un grup de mașini la altul și, înțelegi să centreze cit mai multe bobine fără nici un rebut, se întreceau, îndemîndu-i pe filatorii din brigăzile lor să nu se lase mai prejos. La rîndul lor filatorii Huzum Ioan, Nanciu Ioan, Făgof Ilie, Barna Victor, Agrîșan Mihai, Bil Ioan și cel mai tânăr filator, Brăgarlu Gheorghe, lucrau cu sîrg pentru ca la sfîrșitul șutului pe graficul de producție, în dreptul numelui fiecăruia, să se înscrie cifre noi care să ilustreze strădania depusă din prima zi de șut pentru o producție sporită și de bună calitate.

Deși exigentă, Dombi Maria, controloare de calitate n-a găsit bobine rebut.

Iată un început promițător! Inginerul secției, tovarășa Somolyi Imola i-a felicitat călduros pe harnicii filatori și centratori pentru acest prim succes al lor.

Primul șut l-au încheiat cu bine și ceilalți filatori și centratori din schimbul condus de ajutor-maistrul Croveanu Alexandru ca și cei din schimburile tovarășilor Purcărîn Constantin, Iancu Aurelia și Feneea Aron. Pe întreaga secție, la 27 500 bobine filate nu s-au înregistrat decît 13 bobine rebutate, mai puțin de o treime față de bobinele rebutate anul trecut la aceeași producție. Pentru acest început remarcabil obținut în primul șut din anul întregul colectiv al secției filatură de la „Viscoza” Lupeni merită felicitări.

MARGARETA MICA

## Se extinde progresul tehnic în minele din bazin

(Urmare din pag. 1-a)

ză o creștere de peste 16 ori. În același timp s-au introdus procedee moderne de susținere în galerii diferite de cele folosite pînă în prezent. La minele Lonea, Lupeni și Uricani s-a trecut la armarea galeriilor cu ancore metalice. Numai în anul 1962 s-a armat cu ancore 200 m. de galerie unde lemnul este înlocuit total.

Progrese remarcabile s-au făcut la săparea puturilor de mină. Începînd din anul 1962 la lucrările de deschidere de la mina Dilja s-a introdus o nouă metodă de săpare și betonare folosind instalația complexă cu cofrag mobil, procedeu care elimină folosirea materialului lemnos, permite executarea concomitentă a operației de săpare și betonare și asigură mecanizarea integrală a operațiilor. În luna noiembrie 1962 s-au realizat cu această metodă 51 m. puț săpat și betonat ceea ce arată

superioritatea metodei față de procedeu clasic de săpare a puturilor de mină prin care vitezele lunare de avansare în puțuri nu depășeau 20 m.

Îmbunătățirea continuă a dotării tehnice și organizării muncii au dus la creșterea vitezelor de avansare la toate lucrările miniere, care în 1962 au fost mult sporite față de anii precedenți. În galerii se realizează 51 m./lună față de 33,4 m./lună realizați în 1960, în abatajele frontale se obține 26 m./lună față de 21,75 m./lună în anul 1960, iar la abatajele cameră viteza medie de avansare lunară este de 62,7 m.

Pentru îmbunătățirea condițiilor de lucru la lucrările de înaintare s-a trecut la folosirea aparatelor Nemcsek, a mașinilor speciale de reținere a prafului silicogen precum și la extinderea perforajului umed.

O parte din vechile mașini de rambleiat Torkret cu transport

pneumatic al materialului concasat au fost înlocuite cu instalații moderne. La minele Aninoasa și Lupeni s-a montat cite o mașină de rambleiat Brieden cu rotor celular iar conductele principale sînt căptușite cu bazalt ceea ce le dă o rezistență mare la uzura mecanică. Acțiunea de introducere a noului la minele din Valea Jiului se desfășoară cu avînt tot mai mare pe an ce trece, asigurînd minerilor noștri condiții de muncă tot mai bune și posibilități tehnico-materiale corespunzătoare pentru îndeplinirea sarcinilor mereu sporite la producția de carbune.

## Primul pas în noul an de muncă, primele izbînziri

(Urmare din pag. 1-a)

Paralel cu aceasta, la blocul C cu 27 apartamente, lucrările de finisaje s-au desfășurat din plin. Echipele de zugrăvi conduse de Svartz Ioan, Moroianu Nicu, Madaras Iosif și Sturzu Grigore, ale mozaicarilor Bețivu Dumitru și Bețivu Gheorghe, parchetarilor Anghel Ioan și Gheorghe Ioan lucrează, pe amîndouă scările blo-

cului, în apartamente. Cel mai mult are însă de lucru brigada de instalatori a lui Vasile Dumitru care execută racordul de încălzire centrală la scara a II-a a blocului. Instalatorii sînt hotărîți ca în trei zile să termine și această lucrare încît tot blocul să aibă încălzire centrală — creîndu-se prin aceasta condiții mai bune de lucru pentru terminarea cit mai urgentă și a acestui bloc.

## Pregătirea termocentralei Paroșeni în vederea trecerii vîrfului de iarnă

Oricărui gospodar chibzuit iarna îi pune probleme deosebite. E și firesc fiindcă frigul, înghețul, înzăpezirea căilor de acces și încă multe alte inconveniente sînt atributele ei specifice.

Am socotit ca un lucru deosebit de interesant și instructiv să vedem cum conducerea și întregul colectiv al uzinei împlinîă această perioadă de vîrf în ceea ce privește consumul de energie electrică.

Pentru termocentrala Paroșeni iarna înseamnă în primul rînd îngreunarea transportului de carbune prin înghețarea lui în depozit, vagoane, etc., și în al doilea rînd pericolul de îngheț al circuitelor hidrotehnice.

Temperatura scăzută mai prezintă dificultăți și pentru instalațiile interioare, ea poate duce la contracții ale armăturilor flanșelor în cazul în care intră brusc în sala cazanelor și a turbinelor. Una dintre cele mai grele probleme este depu-

nerea chidurei pe conductorii liniilor de înaltă tensiune precum și pe celelalte instalații electrice descoperite. Pe de altă parte consumul mare de energie electrică pentru iluminat, încălzit implică mersul mașinilor la suprasarcină în condiții de frecvență și tensiune sub normele admisibile ceea ce duce la o exploatare nesigură a acestora.

Pentru a trece cu succes perioada aceasta, în cadrul termocentralei s-au luat toate măsurile necesare.

A fost întocmit planul de măsuri pentru trecerea vîrfului de iarnă. Aceste măsuri asigură funcționarea agregatelor la suprasarcină, asigurarea puterii maxime la vîrf de seară și dimineață, punerea la punct și funcționarea sigură a termoficării, etansarea sălilor de cazane și turbine, asigurarea transportului rapid al carburinelui, izolarea armăturilor de pe circuitul hidrotehnic, pregătirea ins-

talației de stropire la turnuri, dispozitive de spart gheața la baraj, funcționarea avertizorilor de chidură și a instalației de deschidurare etc.

Pentru debitarea energiei maxime în sistem, la vîrfurile de seară și dimineață, s-a întocmit grafice speciale de funcționare a benzilor, morilor și a pompelor de alimentare din care reiese că la orele de vîrf aceste agregate nu vor funcționa.

Prin eforturile depuse de întregul colectiv al centralei noastre în prezent au fost îndeplinite toate măsurile din plan.

Astfel centrala noastră se va achita și în acest an, ca și în anii precedenți, cu cîinste de sarcinile ce-i revin și va asigura sistemul energetic cu sarcina maximă fără avarii și deranjamente.

Ing. ANȚILĂ TIBERIU  
șeful serviciului producție electrician, termocentrala Paroșeni

## Amnistierea infracțiunilor silvice și grațierea unor pedepse

Cu prilejul celei de a 15-a aniversări a Republicii Populare Romîne, Consiliul de Stat a emis un decret privind amnistierea infracțiunilor silvice și grațierea unor pedepse.

Potrivit prevederilor decretului se amnistiază infracțiunile prevăzute și sancționate de Codul silvic și se sting toate drepturile privind valoarea materialelor, despăgubirilor civile și cheltuielile penale, în măsura în care nu au fost încasate.

Se grațiază în întregime pedepsele privative de libertate pentru infracțiunile neintenționate inclusiv cele prin care s-a pricinuit avutului obștesc o pagubă pînă la 50 000 lei. Dacă valoarea pagubei este mai mare de 50 000 lei, pedepsele se reduc la jumătate.

Pedepsele privative de libertate pînă la 2 ani inclusiv pentru infracțiuni intenționate se grațiază în întregime. Totodată se reduc cu jumătate pedepsele între 2—5 ani inclusiv, cu 1/3 cele între 5—10 ani inclusiv și cu 1/4 cele între 10—25 ani inclusiv.

De asemenea se grațiază în întregime pedepsele cu amendă.

În cazurile aflate în curs de urmărirea penală sau de judecată procesul penal continuă, iar grațierea se va face după pronunțarea pedepsei.

Nu beneficiază de grațiere cei ce au încercat sau săvîrșit infracțiuni care periclitează securitatea statului, omor intenționat, infracțiuni intenționate prin care s-a pricinuit o pagubă avutului obștesc, dare și luare de mită, incendiu intenționat, neglijență în serviciu care a avut ca urmare o catastrofă, denunțare calomnioasă, omor fără voie săvîrșit prin depășirea vitezei legale de circulație, ori în stare de beție voluntară, viol, tîlhărie, furt și înșelăciune împotriva proprietății personale, precum și huliganism; participanții, tănuitorii și favorizatorii la aceste infracțiuni, în cazurile în care legea prevede aceeași pedeapsă ca pentru autor; recidiviștii și cei care nu au început executarea pedepsei deoarece s-au sustras de la aceasta.

Pedepsele celor condamnați la muncă silnică pe viață se transformă în 25 ani muncă silnică.

Dispozițiile decretului se aplică și pedepselor reduse ca efect al unor grațieri anterioare.

Decretul prevede, de asemenea, grațierea în total sau în parte a pedepselor unor condamnați pentru infracțiuni contra securității statului sau pentru alte infracțiuni, care în timpul executării pedepsei au avut o comportare bună, dovedind că s-au reeducat.

# VIATA INTERNATIONALA

## Sedința Consiliului de Miniștri al Franței

PARIS 3 (Agerpres).  
La 3 ianuarie, la Paris a avut loc o ședință a Consiliului de Miniștri francez, la care a participat președintele de Gaulle. Într-o declarație făcută presei după terminarea ședinței, Alain Peyrefitte, ministrul informațiilor, a arătat că obiectul principal al discuțiilor l-au constituit acordurile de la Nassau, încheiate între președintele S.U.A., Kennedy, și primul ministru al Marii Britanii, Macmillan, precum și propunerile făcute de președin-

tele Kennedy generalului de Gaulle în problemele politicii nucleare. În legătură cu aceasta, a declarat Peyrefitte, guvernul francez a hotărât să informeze guvernul S.U.A. că va continua „eforturile în vederea creării forței sale nucleare proprii”. Ministrul francez a adăugat că Franța nu intenționează să abandoneze eforturile făcute până acum și că poziția guvernului francez față de problema unei forțe de șoc nucleare multinaționale rămâne neschimbată.

## Perspective sumbre

NEW YORK 3 (Agerpres).  
Departamentul de cercetări economice ale uneia dintre cele mai mari societăți de publicitate americane, „Mo Graw-Hill”, a dat publicității un raport cu privire la perspectivele economice ale țărilor

occidentale industrializate în anul 1963. Potrivit concluziilor raportului, evoluția economică în aceste țări „apare mai puțin favorabilă în 1963 decât în anul 1962”. „Problemele principale ale lumii (în raport se vorbește numai despre puterile occidentale — ca S.U.A., Anglia, Franța, R.F. Germană — n.r.) continuă să fie inflația și balanțele internaționale de plăți” — se spune în raport. Se indică, de asemenea, că, după toate probabilitățile, ritmul de dezvoltare a economiei Statelor Unite va fi mai lent anul acesta decât al altor țări occidentale. Și în celelalte țări occidentale, se subliniază în raport, se vor preciza în cursul anului „tendințe inflaționiste”.

## Guvernul francez încalcă libertățile sindicale ale oamenilor muncii

PARIS 3 (Agerpres).  
Guvernul francez a încălcat din nou libertățile sindicale ale oamenilor muncii. El a anunțat că îi va forța să lucreze pe funcționarii din domeniul învățământului public care se pregătesc ca să organizeze la 4 ianuarie o grevă în apărarea revendicărilor lor.

Cele mai mari uniuni sindicale din țară — Confederația Generală a Muncii „Force Ouvriere”, Confederația Franceză a muncitorilor creștini, sindicatele „autonome” au dat publicității o declarație comună în care protestează cu hotărâre împotriva acestei noi acțiuni samavolnice și recomandă oamenilor muncii să organizeze mitinguri de protest în toate marile orașe ale țării.

## S.U.A.:

### Centrul de experimentări secrete a combustibilului pentru rachete distrus de o puternică explozie

WASHINGTON 3 (Agerpres).  
Agențiile de presă americane anunță că în clădirea centrului de experimentări secrete a combustibilului pentru rachete, situată la 30 de mile sud-vest de Washington, s-a produs miercuri noaptea o puternică explozie. Urșiua clădirea centrului de cercetări, relevă agenția UPI, a fost complet distrusă. Datorită exploziei, geamurile clădirilor situate la jumătate de milă de jur-impjurul centrului, au fost sparte.

Oficialitățile campaniei de cercetări au refuzat să dea explicații ziaristilor și poliștilor în legătură cu cauzele exploziei. De asemenea, nu s-a dezbătut dacă în urma acestui accident s-au înregistrat victime omenești.

## Armata yemenului respinge atacurile trupelor saudite

SANAA 3 (Agerpres).  
Potrivit unei declarații dată publicității de guvernul Yemenului și transmisă la postul de radio Cairo, forțele armate ale Republicii Yemen au primit ordin să se desfășoare de-a lungul granițelor Yemenului pentru a respinge orice a-

gresiune saudito-iordaniană. De asemenea, declarația subliniază că o nouă încercare a trupelor saudite de a pătrunde pe teritoriul Yemenului a fost respinsă de trupele yemenite. Agresorii au suferit mari pierderi în oameni și materiale, fiind siliți să se retragă în panică.

## Primirea ambasadorului R.P. Chineze la Moscova de către N.S. Hrușciov

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite:  
La 3 ianuarie N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., l-a primit la Kremlin pe Fan Tzi-li, ambasadorul Republicii Populare Chineze în U.R.S.S. A avut loc o convorbire cordială, prietenească, la care a luat parte A. A. Gromiko, membru al C.C. al P.C.U.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S.

## Studierea limbii ruse în Anglia

LONDRA 3 (Agerpres). — TASS transmite:  
Luind cuvântul la Cambridge, în cadrul conferinței Asociației profesorilor de limba rusă, profesorul James de la Liceul din Oxford, a declarat că în prezent limba rusă se predă în 600 de școli din Anglia. O limbă atât de importantă ca limba rusă, a subliniat James, trebuie să fie predată prețutindeni. James este inițiatorul campaniei pentru studiarea obligatorie a limbii ruse de către toți copiii care au atins vârsta de 11 ani.

## În câteva rânduri

CANBERRA. — Uraganul care a bîntuit în prima zi a Anului nou pe litoralul din nord-estul Australiei, respectiv în statul Queensland, a pricinit pagube de 300 000 lire sterline: au fost distruse câteva clădiri, s-au scufundat mai multe vase mici, s-a întrerupt legătura telefonică și curentul electric. Se semnalează, de asemenea, victime omenești.

NEW YORK. — Agenția U.P.I. anunță că la New York continuă greva muncitorilor tipografi de la cele nouă mari ziare, începută la 8 decembrie. Încercările proprietarilor ziarelor de a pune capăt grevei n-au reușit, întrucât muncitorii tipografi sînt hotărâți să nu renunțe la nici una din revendicările lor. Sindicatele muncitorilor și funcționarilor de la redacțiile celor nouă ziare sprijină revendicările tipografilor.

SAIGON. — Circa 100 de studenți și doi profesori din orașul Cao Lanh, situat în provincia Sade din Vietnamul de sud, au fost arestați de poliția lui Ngo Dinh Diem sub pretextul că simpatizează cu mișcarea patriotică de eliberare. După ce au fost crunt bătuți, ei au fost încadrați cu forța în detașamente de pedepsire și trimiși sub comanda unor ofițeri americani în regiunile unde se duc lupte împotriva patrioților.

PARIS. — După cum a anunțat la 3 ianuarie Ministerul Afacerilor Externe al Franței, în zilele de 21 și 22 ianuarie cancelarul Germaniei occidentale Adenauer va vizita Parisul unde va duce tratative cu președintele Franței de Gaulle și cu membri ai guvernului francez.

BONN. — Deficitul bugetului de

stat al R.F.G. pe anul 1962 va fi de peste 500 milioane de mărci, scrie ziarul vest-german „Die Welt”. Principala cauză a acestui deficit, după cum arată ziarul, constă în sporirea alocărilor militare cu 1 miliard de mărci peste suma prevăzută inițial de buget.

ACCRA. — Nguku, președintele Partidului progresist din Swaziland, care se află în trecere la Accra, venind din New York, unde și-a reprezentat țara la ședința Comitetului de tutelă al O.N.U., a declarat că pașdului lui, cu sprijinul țărilor progresiste din Africa, va lupta pentru independența Swazilandului pînă la victoria finală.

LONDRA. — „Construcțiile navale engleze sînt amenințate de o criză care sub raportul amploării nu poate fi comparată decât cu criza din anul 1930 — relatează agenția Reuter. Societățile engleze continuă să fie supuse unor presiuni crescînde din partea firmelor rivale străine, în special cele japoneze”.

## Conduse de ofițeri americani

### Forțele armate diemiste au pornit o mare ofensivă împotriva patrioților sud-vietnamezi

SAIGON 3 (Agerpres).  
Agențiile de presă americane anunță că în noaptea de 2 spre 3 ianuarie forțele armate ale dictatorului Ngo Dinh Diem comandate de ofițeri americani au lansat în delta fluviului Mekong cea mai mare ofensivă militară împotriva forțelor patriotice. La aceste operațiuni participă mii de soldați diemisti și zeci de elicoptere americane, precum și sute de tunuri, mașini blindate etc.

Spre surprinderea ofițerilor americani, relevă agențiile, patrioții sud-vietnamezi în loc să recurgă la tactica de hîrțuire, au primit lupta deschis opunînd o rezistență dirză. Lupte grele au continuat ore în șir. Potrivit agenției Associated Press peste 100 de soldați diemisti au fost uciși. De asemenea, au fost uciși trei militari americani, iar alți opt au fost răniți. Patrioții sud-vietnamezi au lovit 14 elicoptere

## ȘTIRI DIN U. R. S. S.

### Urișul avînt al producției de ciment

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite:  
Uniunea Sovietică a produs în anul 1962 peste 57 milioane tone de ciment, ținînd seama de datele statistice americane, aceasta înseamnă că U.R.S.S. a depășit S.U.A. în ce privește producția globală de ciment, iar în ce privește producția cimentului cu priză rapidă, folosit în special la prefabricate din beton armat, aceasta este de două ori mai mare decât cea americană.

Trebuie subliniat că în anul 1953 au fost produse în U.R.S.S. numai 16 milioane tone de ciment. În timp ce producția S.U.A. era de 45 milioane tone. Într-o perioadă de nouă ani, producția de ciment a Uniunii Sovietice a crescut de 3,5 ori, iar cea americană cu numai 25 la sută. Statelor Unite ale Americii le-au trebuit 49 de ani pentru a atinge nivelul actual al producției de ciment, pe cînd U.R.S.S. a realizat aceasta în nouă ani.

În prezent industria de ciment a Uniunii Sovietice este dotată cu mori și cuptoare rotative foarte puternice, care nu-și au egal în lume în ceea ce privește productivitatea.

Anul acesta U.R.S.S. va produce peste 63 milioane tone de ciment, din care aproape 60 la sută ciment portland.

### Sporul continuu al producției de petrol și gaze

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite:

În ultimul timp Uniunea Sovietică depășește considerabil Statele Unite ale Americii în ceea ce privește sporul anual al producției de petrol. În S.U.A. cel mai mare spor anual al producției de petrol a fost înregistrat în perioada 1943—1952 și era de circa 12 milioane tone pe an. În Uniunea Sovietică sporul anual mediu al producției de petrol a reprezentat în ultimii patru ani 19 milioane tone.

În anul 1962 U.R.S.S. a produs

aproximativ 186 milioane tone de petrol și circa 75 miliarde m.c. de gaze naturale, adică, respectiv, cu peste 11 la sută și 25 la sută mai mult decât în anul precedent. A fost produs peste plan mai mult de 1 milion tone de petrol și circa 4 miliarde m.c. de gaze naturale.

În anul 1963 industria de petrol și gaze a Uniunii Sovietice se va dezvolta cu mult mai repede decât industria cărbunelui. Ponderea petrolului și gazelor naturale în producția tuturor tipurilor de combustibil va crește la 48 la sută, în timp ce în urmă cu patru ani a reprezentat doar 31,8 la sută.

### O mină gigant

NIJNI TAGHIL 3 (Agerpres). — TASS transmite:

În apropierea orașului Nijni Taghil a fost dată în exploatare o mină gigant cu o capacitate de 4 milioane tone de minereu de fier pe an. Ea este cea mai mare mină de acest fel din Ural. Noua mină este dotată cu utilaj modern

### Cea mai productivă hidrocentrală

KUIBIȘEV 3 (Agerpres). — TASS transmite:

În anul 1962 hidrocentrala „V. I. Lenin” de pe Volga a produs peste plan circa 1 miliard kWh de energie electrică.

Prin folosirea rațională a resurselor de apă, această hidrocentrală a produs în anul 1962 aproape 12 miliarde kWh de energie electrică. Nici o centrală din U.R.S.S. nu a produs pînă acum atîta energie electrică într-un an.

### Petrolierul „Sofia”

LENINGRAD 3 (Agerpres).  
A fost lansat la apă petrolierul „Sofia” — cel mai mare vas de transport sovietic.

Lungimea petrolierului este de 230,5 m., lățimea de 31 m., viteza de 32 km. pe oră, iar deplasamentul de 62 000 tone.

Petrolierul „Sofia” poate transporta o încărcătură de 44 500 tone. Pentru a transporta o asemenea încărcătură pe calea ferată ar fi necesare 45 de garnituri de tren.

În anul 1962 U.R.S.S. a produs

americane, care aduceau întăriri diemistilor, dintre care cinci au fost doborîte.

Agencia citată relevă că, rezistența patrioților sud-vietnamezi a fost atât de puternică încît generalul Paul Harkins, comandantul forțelor americane din Vietnamul de sud, a fost nevoit să vină la fața locului pentru a conduce direct operațiunile militare ale trupelor diemisto-americane. Noile întăriri trimise imediat în ajutorul diemistilor la indicațiile lui Harkins nu au schimbat situația. În prezent continuă luptele de hîrțuire între trupele diemiste și patrioții sud-vietnamezi.

În ultimele zile în capitala S.U.A. se vorbește tot mai insistent despre intenția Statelor Unite de a intensifica în curînd acțiunile mili-

tare împotriva forțelor de eliberare națională din Vietnamul de sud.

S.U.A. desfășoară de fapt un adevărat război împotriva forțelor de eliberare națională din Vietnamul de sud. În momentul de față, scrie ziarul, în Vietnamul de sud se află 12 000 de soldați și ofițeri americani. Din toate avioanele care participă la lupte 30—50 la sută sînt pilotate de aviatori americani. Ofițerii americani elaborează în mod practic toate operațiunile împotriva partizanilor. Guvernul american cheltuiește zilnic 1,5 milioane dolari pentru operațiunile militare.

Pînă la sfîrșitul acestui an, scrie ziarul, S.U.A. va cheltui aproape 3 miliarde dolari pentru ajutorul militar și economic acordat Vietnamului de sud.